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POPIS OPATŘENÍ:

KLÍČOVÁ SLOVA: 

Aplikace či personalizované služby pro plánování výletů jsou velmi užitečnou součástí 
služeb návštěvnického managementu. Tato služba však ještě není v mnoha chráněných 
oblastech nabízena a nechává se tak na samotných návštěvnících. Pro ty, kdo  
se rozhodnou vyrazit „do divočiny“, má přitom velký význam informovanost  
a bezpečnost (díky této službě či aplikaci se dá předcházet např. nedostatečné přípravě 
výletu, nevhodnému vybavení či přeceňování sil). Tyto produkty také slouží správám 
národních parků a chráněných krajinných oblastí k decentralizaci a usměrňování 
návštěvnických toků tak, aby některé lokality nebyly turisticky přetížené a jiné naopak 
opomíjené. Vzniká tak rovnováha návštěvnosti a negativní dopady nadměrného 
objemu turistů jsou tímto způsobem minimalizovány. Primárně jsou tyto služby  
ku prospěchu všem, kteří plánují krátké výlety či vícedenní pobyty v chráněných 
územích a v jejichž zájmu je získat z návštěvy těchto lokalit příjemný zážitek a kvalitní 
trávení volného času pro sebe, své blízké i známé, kteří se do těchto míst chystají 
v budoucnu. Aplikace pro plánování výletů či poradenství v informačních centrech 
pomáhají plánovat návštěvníkům přírodních oblastí svůj čas a aktivity prakticky  
a odpovědně.    

Příklady opatření: 

Online průvodce plánováním výletu (USA)

Dobrým příkladem je National Park Service (NPS, tedy správa národních parků 
na území USA), který vytvořil pro americké parky pokročilý systém průvodcování 
pro ty, kteří se rozhodnou vyrazit do „divočiny“. Vizuálně zajímavá grafika  
tak provází návštěvníka několika stranami průvodce, kdy je kladen velký důraz  
na informovanost, osvětu a bezpečnost (např. předcházení přecenění sil, nevhodné 
připravenosti nebo vybavení). Většina tipů k plánování také přispívá nějakou mírou 
k ochraně přírody, protože už samotné uvědomění si, že návštěvník vstupuje  
do specifického přírodního prostředí, evokuje pocit jedinečnosti a určité ohleduplnosti 
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v chráněném území. Průvodce doplňují také tipy od rangerů. Průvodce plánováním 
výletu je dostupný na webových stránkách, kde je také možnost stáhnout si dotazník 
pro naplánovaný výlet, který je možné odevzdat rangerům při vstupu do parku, 
což dává správám parků důležité informace o plánování a pohybu návštěvníků 
uvnitř těchto citlivých území. 

Hlavní poslání této služby je takovéto:
„Naplánujte si cestu pomocí Průvodce plánováním cesty NPS a kontrolního 
seznamu. Průvodce poskytuje klíčové bezpečnostní rady, které vám pomohou 
vyhnout se nejčastějším chybám, kterých se lidé při návštěvě národních parků 
dopouštějí. Průvodce je rozdělen do čtyř fází vaší cesty. Jsou zde další články, 
které vám pomohou s výběrem deseti základních věcí nebo přípravou plánu 
cesty s ohledem na její bezpečnost. Nenechte si ujít tyto důležité tipy, které vám 
pomohou připravit se i na nouzovou situaci!“

Úvodní strana Plánovače obsahuje kontrolní seznam celého průběhu plánování 
cesty a umožňuje tak poměrně podrobnou kontrolu toho, zda je návštěvník 
připraven na cestu.

 

Druhá strana pak zdůrazňuje, co všechno by měl návštěvník před cestou vědět,  
o čem by se měl informovat a čemu věnovat pozornost před samotnou cestou. Odkaz 
je přitom na jednotný webový portál, kde je možné dozvědět se mnoho aktuálních 
informací o jednotlivých parcích.



Na dalších stránkách je upozorňováno na možné regulace, poplatky a rezervace, 
o kterých je nutné vědět před samotnou návštěvou. Dále je zmiňováno vytvoření 
záložního plánu, pokud by se něco změnilo (obsazená parkovací místa, 
zapomenuté vybavení atd).

Je představeno deset základních věcí, které by si člověk neměl zapomenout vzít 
s sebou, pokud se vydává do národního parku na výlet. V rámci bezpečnosti  
by měl mít po celou dobu možnost přivolat si pomoc. Je také možnost využít 
sdílení plánu výletu se zástupci správy parku v případě nastalé nouze.



Plánovač výletu se dále věnuje tomu, co by měl návštěvník udělat po příjezdu do parku 
a co dělat v průběhu výletu. Jsou zde uvedena doporučení, které lokality je možné  
či vhodné navštívit (návštěvnický management), rady ohledně bezpečnosti, stejně jako 
upozornění a nařízení k ochraně přírody, aby nedocházelo k narušování života divoké 
zvěře.



Plánovač stejně tak nezapomíná na komunikaci s návštěvníky po výletu, upozorňuje  
je na možnosti další spolupráce, sdílení zážitků i tohoto právě použitého online 
průvodce s širší rodinou, přáteli i známými – pro plánování dalších bezpečných výletů 
v národních parcích.



Poslední strany se věnují podobě Plánu výletu, který je možné vyplnit a zanechat  
na správě parku před výletem pro případ, že by se návštěvník ocitl v nouzi. Obsahuje 
itinerář cesty, kontaktní údaje a další podstatné informace. Celý plánovač pak doplňují 
strany popisující, co by měl člověk dělat, když se ztratí nebo je zraněn na výletě  
v národním parku.





Plánování výletů do NP pro automobilisty
Plánování výletů pomáhá správám NP usměrňovat i toky automobilové dopravy. 
Návštěvníkům radí tak, aby byli spokojeni a zároveň aby byly respektovány zájmy 
přírody a ostatních turistů. Např. National Park Service (NPS, tedy správa národních 
parků na území USA) nabízí řešení i pro návštěvníky, kteří chtějí v jednom dni, někdy 
dokonce jen v několika hodinách, navštívit nejvýznamnější místa zvolené destinace  
a nechtějí moc chodit. Řešení nabízí např. i těm, kteří pro Národní park Kings Canyon  
a Seqouia vyšetřili jen jeden den (viz https://www.nps.gov/planyourvisit/trip-ideas.htm), 
nebo jim pro návštěvu Údolí Smrti (Death Valley) v Kalifornii zbývá jen pár hodin. Těm 
např. doporučí trasu a tři konkrétní aktivity:
 
1. Podívat se na Badwater Basin (bezodtoká pánev 86 m pod hladinou moře) z vozidla 
na parkovišti, z něhož se dá případně vstoupit na dřevěný chodník, za nímž se rozkládá 
solná pláň.

2. Projet si autem Artist Drive, tedy nejoblíbenější vyhlídkovou cestu v parku mezi 
erodovanými různobarevnými srázy vulkanických sedimentů. 

3. Prohlédnout si Ďáblovo golfové hřiště (Devils Golf Course), tedy obrovskou oblast  
s hroudami kamenné soli rozpadajícími se deštěm a větrnou erozí. 

Tento druh plánování sice šetří čas či vychází vstříc vytíženým turistům, ovšem z pohledu 
správy chráněného území je nutno vždy zachovat žádoucí stupeň ochrany konkrétní 
přírodní památky a celé chráněné lokality. Ideální je pak z tohoto pohledu nabídnout 
alternativní mobilitu formou veřejné či nemotorové dopravy, přestože pak návštěvník 
„zvládne“ např. o jedno atraktivní místo méně nebo se v parku zdrží o něco déle,  
aby viděl vše, co si přeje. Z pohledu návštěvnického managementu a udržitelnosti  
je na správě parku, jaký objem automobilové dopravy zde připustí a do jaké míry  
ji reguluje v celém národním parku.    

Zdroj: https://www.nps.gov/planyourvisit/index.htm

Národní park Saské Švýcarsko (Německo)
Na svých stránkách tento národní park mezi informacemi pro návštěvníky připravil  
i rubriku (ostatně dostupnou i v češtině) - Pěší výlety. Zde je možné přejít na plánovač 
výletů, dostupný v češtině, angličtině nebo nizozemštině na stránkách Turistického 
svazu Saského Švýcarska. Pro národní park existuje celková koncepce tras, která mimo 
jiné popisuje, po kterých cestách lze chodit a které jsou určeny jen jako přístupové 
cesty pro horolezce. Síť cest v této oblasti Německa využívá bezkonkurenční systém 
českého značení (tedy barvy červená, modrá, zelená a žlutá, diagonální značení pro 
naučnou stezku, jako je např. vorařská stezka údolím Křinice nebo speciální značení 
pro Malířskou stezku po stopách romantiků (která sleduje historickou tradiční stezku 
ze začátku 19. století) či Evropskou dálkovou trasu.  

Tipy na výlety obsahují výlety s průvodcem, speciální tipy pro zimní výlety (obsahuje 
filtry, kde si můžete zadat délku túry v kilometrech a času, obtížnost podle tří stupňů 
– lehká, střední, těžká – někdy doplněnou vysvětlením, např. že je zde mnoho schodů, 
celkové převýšení a maximální i minimální nadmořskou výšku). Všechno je vyznačeno 
i v mapě a u každého výletu najdete i místa startu a cíle. Informace doplňuje i mapka, 
jaká část výletu prochází po zpevněném povrchu nebo dláždění, v jaké roční době 



je vhodné vyrazit i kdo ji může zvládnout. Proměnlivé jsou ukazatele stávajícího 
počasí v NP Saské Švýcarsko i týdenní přehledy, z nichž může výletník usuzovat, jaké 
povětrnostní podmínky jej asi čekají.

Některé tipy doplňují i informace o možnostech zastavení, zda je možné cestu 
absolvovat jako okruh, jestli je vhodná i pro děti, udává i bezpečnostní pokyny  
a informace o spojích veřejné dopravy do místa startu. Celý balíček nabídky doplňuje 
telefonní kontakt na turistické informační centrum. Některé výlety jsou komplexně 
představeny i na sérii fotografií.

Národní park Bavorský les (Německo)
Národní park Bavorský les spolupracuje s NP Šumava a jako přeshraniční park  
je certifikován v systému Transboundary Parks. Proto některé tipy a aplikace jsou 
dostupné i v češtině. Jako u většiny chráněných území najdete na jeho webových 
stránkách informace o aktuální přístupnosti cest, rubriky pro cyklisty, pěší turistiku  
i pro zimní výlety na běžkách nebo sněžnicích. 
Plánovač výletů umožňuje zadat, zda hledáte tip pro pěší nebo cyklistickou výpravu, 
nebo zda se chystáte vyrazit do přírody v zimě, zda chcete jít dál, nebo si přejete vrátit 
se do výchozího místa. Pro všechny tyto podmínky si můžete zadat plánovanou délku 
výletu, obtížnost, dobu, kterou na výletě chcete strávit, jaké zvládnete stoupání, jestli 
je výlet vhodný s dětmi i zda na cestě potřebujete potkat občerstvení. Na základě 
těchto kritérií dostanete nabídku výletů i s popisem trasy, jasným určením výchozího 
a cílového bodu včetně nabídky veřejné dopravy a dostupných parkovišť, uživatelská 
hodnocení, aktuální počasí apod. Informace jsou doplněny vyznačením měsíců, v nichž 
se výlet doporučuje, a popisem potřebného vybavení. Popis trasy, kterou si návštěvník 
vybere, je možné si stáhnout jako .pdf v několika variantách. 

Všechno je také dostupné na aplikaci, kterou si můžete stáhnout z webu NP Bavorský 
les: https://www.nationalpark-bayerischer-wald.bayern.de/service/app/index.htm. 
(https://www.nationalpark-bayerischer-wald.bayern.de/service/wegeservice/index.htm) 

Dostupné z: https://www.nationalpark-bayerischer-wald.bayern.de/

https://www.nationalpark-bayerischer-wald.bayern.de/besucher/touren_tipps/index.
htm#/de/nationalpark-bayerischer-wald/default/search/Tour/keyword%3ATipp/
difficulty:1,5/distance:0,50/duration:0,10/climb:0,2000/roundtour:0/reststop:0/family:0/
view:gallery/sort:relevance
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